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O GROAPĂ DIN PERIOADA TÂRZIE A EPOCII BRONZULUI 
DESCOPERITĂ ÎN ZONA LACULUI „VALEA MORILOR” 

DIN ORAȘUL CHIȘINĂU

Cuvinte-cheie: Lacul „Valea Morilor”, perioada 
târzie a epocii bronzului, cultura Sabatinovka, 
groapă menajeră.

În primăvara anului 2009 au fost efectuate cerce-
tări arheologice de salvare în cadrul stațiunii pa-
leolitice târzii și al așezării cu mai multe niveluri 
de locuire, depistate ca urmare a lucrărilor de re-
abilitare și reamenajare a lacului „Valea Morilor” 
din orașul Chișinău. Pe lângă aceste două puncte 
arheologice, în timpul verifi cării terenului adia-
cent, V. Bicbaev a descoperit o groapă menajeră 
cu material din perioada târzie a epocii bronzului. 
Aceasta a fost localizată pe panta lină a versantu-
lui stâng al pârâului Valea Morilor, la 105 m dis-
tanță de canalul de irigare ce traversează această 
porțiune a văii pe direcția NV-SE, la circa 200 
m E-S-E de șantierul din așezarea cu mai multe 
niveluri de locuire și 160 m S-V de șantierul din 
stațiunea paleolitică târzie. Coordonatele GPS: N 
- 47,018195°; E - 28,810206° (fi g. 1/1).

Conturul gropii prezenta o pată gri-brună de 
formă ovală neregulată, bine evidențiată pe su-
prafața gălbuie a solului viu nisipos, apărută ca 
urmare a răzuirii cu buldozerul a terenului de pe 
fundul lacului. Pentru cercetarea complexului 
dat a fost curățată și nivelată zona petei, după 
care a fost deschisă o casetă de 2×2 m orientată 
conform punctelor cardinale (fi g. 2/2). După cu-
rățare, în partea centrală și cea vestică a săpăturii 
s-a evidențiat pata umpluturii gropii de culoare 
gri-brună cu impregnanți galbeni de lut. Contu-
rul acesteia a luat o formă ovală neregulată, alun-
gită pe direcția S-V spre N-E (fi g. 2/1). Petele 
coloristice se explică prin prezența gangurilor de 
animale care au fost observate nu doar în peri-
metrul gropii dar și în afara acesteia. În partea 
centrală a petei, mai aproape de marginea sud-
estică a acesteia, au fost depistate urmele unui 
mic rug ce reprezenta o concentrație formată din 
fragmente de lut ars, cărbune de lemn și câteva 

fragmente ceramice de tip Sabatinovka. Prezen-
ța fragmentelor ceramice împrăștiate sporadic 
la suprafața gropii au permis atribuirea acesteia 
perioadei târzii a epocii bronzului și anume cul-
turii Sabatinovka în arealul căreia a fost localiza-
tă groapa. Cercetarea zonei adiacente pe rază de 
100 m nu s-a soldat cu depistarea altor materiale 
arheologice sau construcții.

Ca rezultat al investigațiilor arheologice s-a stabi-
lit că groapa avea pereții verticali, pe alocuri ușor 
înclinați, brusc adânciți în exterior spre baza ușor 
albiată. Diametrul gropii era în partea superioa-
ră de 1,7×1,4 m și 2,15×1,75 m în partea inferioa-
ră. Adâncimea era de 0,6 m. Marginea de N-N-E 
a bazei gropii era prevăzută cu o nișă de formă 
ovală, iar în marginea de S-E cu o treaptă forma-
tă dintr-un strat de lut galben, surpat probabil 
din peretele gropii încă în perioada funcționării 
acesteia, care a acoperit o parte din materialul ar-
heologic afl at pe bază. În umplutura gropii a fost 
descoperit un număr mare de oase de animale, 
printre care un schelet de câine (care nu se afl a 
în poziție anatomică), un număr nesemnifi cativ 
de fragmente ceramice, pietre și unelte din pia-
tră. Acestea erau concentrate pe centrul bazei și 
în partea vestică a gropii (fi g. 2/3). 
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Fig. 1. Locul descoperirii gropii.
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Materialul arheologic descoperit în 
umplutura gropii
Piese individuale:

1. Fragment de șlefuitor (fi g. 3/1) de formă nere-
gulată în plan și oval-alungită în secțiune, pre-
lucrat din gresie de culoare cenușiu-gălbuie. 
Are ambele laturi și una din margini șlefuite. 
Lungimea – 5,4 cm; lățimea – 5,0 cm; grosi-
mea – 2,3 cm.

2. Piesă fragmentară (fi g. 3/2) de formă trapezo-
idală în plan și secțiune, prelucrată din gresie 
de culoare cenușiu-brună. Are o latură și una 
din margini minuțios șlefuite. Lungimea – 5,0 
cm; lățimea – 4,2 cm; grosimea – 3,0 cm.

3. Piesă fragmentară (fi g. 3/3) de formă trapezo-
idală neregulată în plan și secțiune, prelucra-
tă din gresie de culoare cenușie. Are o latură 
șlefuită. Lungimea – 9,5 cm; lățimea – 4,4 cm; 
grosimea – 2,5 cm.

4. Polizor (fi g. 3/4) de formă neregulată în plan și 
trapezoidal în secțiune, prelucrat din gresie de 
culoare cenușiu-gălbuie. Are suprafața șlefuită 
ca rezultat al utilizării, prevăzută pe una din la-
turi cu trei șanțuri canelate și o adâncitură de 
formă triunghiulară cu marginile rotunjite. Pe 
a doua latură și una din margini se conțin câte 
un șanț canelat. Lungimea – 9,6 cm; lățimea – 
8,6 cm; grosimea – 4,5 cm.

5. Fragment de frecător (fi g. 3/5) de formă trape-
zoidală în plan și secțiune cu două din margini 
rotunjite, prelucrat din gresie de culoare ce-
nușie-deschisă. Are laturile și una din margini 
bine șlefuite. Lungimea – 7,2 cm; lățimea – 6,8 
cm; grosimea – 2,6 cm.

6. Fragment de frecător (fi g. 3/6) de formă nere-
gulată în plan și secțiune, prelucrat din gresie 
de culoare cenușiu-cafenie. Are o latură și una 
din margini bine șlefuite. Prezintă urme de ar-
dere pe una din laturi. Lungimea – 8,8 cm; lă-
țimea – 6,6 cm; grosimea – 2,2 cm.

Materialul ceramic depistat în umplutura gropii 
reprezintă fragmente de vase modelate manual 
din lut de slabă calitate în amestec cu ceramică 
pisată. În total au fost descoperite 39 fragmente 
ceramice: șase buze dintre care una lustruită, trei 
prevăzute mai jos cu brâu continuu reliefat și una 
cu brâu alveolat (fi g. 4/1, 4-6); 30 fragmente de 
perete dintre care 18 lustruite, două prevăzute cu 
brâu continuu reliefat și unul cu ornament format 
din două linii incizate în formă de X (fi g. 4/2,3,8-

Fig. 2. 1 - Planul și profi lul gropii; 2 - conturul gropii 
(foto); 3 - umplutura gropii (foto).
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10); două fragmente de bază și o toartă (fi g. 4/11). 
Culoarea acestora variază de la gălbui-cenușiu la 
brun la exterior și cenușiu-închis-negru în secțiu-
ne. Pe unele fragmente sunt observate urme de ar-
dere secundară. A fost posibilă reconstituirea par-
țială a unui profi l de vas cu buza dreaptă și corp 
conic (fi g. 4/12). Printre fragmentele ceramice a 
fost găsit un fragment de buză de vas, neglijent 
lucrată, slab arsă, de culoare gălbuie-roșietică cu 
amprente de vegetație pe suprafață (fi g. 4/7). 

La baza gropii au mai fost descoperite 21 pietre 
de formă și dimensiuni diferite (de la 3,0×3,2 la 
10,7×10,2 cm), toate cu urme de ardere intensă. 
Posibil acestea au fost inițial folosite la construc-
ția unei vetre, ulterior fi ind aruncate. Concentra-
ția de oase de animale descoperită în groapă este 
formată din 61 oase de animale de talie mare și 
376 oase de animale de talie mică. După exami-
narea scheletului de câine, s-a stabilit că acesta 
aparține unui exemplar adult, de talie mică1.

1 Scheletul de câine a fost examinat de către Roman Croitor.

Gropi de diferite forme și dimensiuni sunt cunos-
cute în majoritatea așezărilor cercetate în cadrul 
așezărilor de tip Noua-Sabatinovka (Мелюкова 
1961, рис. 2-3; Никулицэ, Каврук 1986, 79; 
Агульников, Левинский 1990, 76; Тощев, 
Черняков 1986, 122-125, рис. 3-4; Florescu, Flo-
rescu 1990, 54; Smirnova 1993, Abb. 5; Levitsckii, 
Sava 1993, 127, des. 2, 4; Sava 2002, 74-77, fi g. 
5, 7; Сава, Кайзер 2011, 79-176; Sava 2014, 143, 
fi g. 105-106, 11-115). De regulă, acestea au formă 
cilindrică sau ovală, pereți verticali și baza ori-
zontală. Adâncimea acestora variază între 30-150 
cm (Sava 2014, 426). Sunt cunoscute și gropi cu 
pereți neuniformi, în trepte, cu nișe și baza bom-
bată, gropi în formă de clopot și, în cazuri mai 
rare, gropi de formă patrulateră (Sava 2014, 426). 

Se consideră că, indiferent de formă și dimensi-
uni, gropile serveau la depozitarea resturilor me-
najere (Балагури 1980, 103). Însă, în multe din 
ele pe lângă pietre, oase de animale și fragmente 
de lut sunt descoperite piese din os, piatră, lut și 

Fig. 3. Piese din piatră. 
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Fig. 4. Fragmente ceramice.
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bronz. Posibil că în aceste cazuri, piesele au ajuns 
întâmplător în groapă, direct din stratul cultu-
ral, nu neapărat fi ind aruncate intenționat (Sava 
2014, 426). Probabil, gropile erau săpate inițial cu 
scopul extragerii lutului necesar pentru construc-
ția locuințelor și a altor construcții gospodărești 
și abia după aceasta erau folosite în funcție de ne-

cesitățile cotidiene, inclusiv pentru păstrarea pro-
duselor alimentare (Sava 2014, 426). Unii atribuie 
gropilor și un caracter cultic, considerând că iniți-
al menajere, acestea erau refolosite în practicarea 
anu  mitor ritualuri (Тощев, Черняков 1986, 134; 
Ger škovič 1999, 77, 82). Însă categoric, semnifi ca-
ția cultică nu poate fi  atribuită decât în rare cazuri 
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gropilor în care materialul descoperit cât și modul 
amplasării acestuia în complex prezintă anumite 
practici votive (Агульников, Малюкевич 2010, 
Florescu, Florescu 1990, 56-5   7; Marinescu 1985, 
23,28; Gerškovič 1999, 63-64, 66; Cavruc 2000, 
193; Wiettenberger 2006, 99; Rența 2008, 32, 
Sîrbu 2015, 108-110).

O mențiune aparte merită prezența scheletului de 
câine în groapa dată. Oasele acestuia erau așezate 
deasupra concentrației formată din material litic 
în   amestec cu fragmente ceramice, lut ars și oase 
de animale, afl ată pe baza gropii. Reiese că, câi-
nele reprezintă ultima depunere în groapa dată. 
Dacă prezența materialul litic și ceramic într-o 
groapă menajeră nu necesită argumentări, atunci 
prezența scheletului de câine cere anumite preci-
zări. Schelete de câini au fost descoperite și în alte 
gropi datate în perioada târzie a epocii bronzului. 
La Mologa II a fost cercetată o    groapa ritualică, la 
baza căreia erau presărate oase de câine (de la cel 

puțin trei exemplare) (Агульников, Малюкевич 
2010, 152; Sîrbu 2015, 108). În cadrul culturii Sru-
bnaja sunt cunoscute morminte simbolice de câini 
(Березанская 1990, 88). În mai multe culturi din 
epoca bronzului din Europa de Est este răspândit 
ritualul de înmormântare a câinilor, acesta având 
probabil legătură cu una din etapele ocupației de 
bază - păstoritul, în care câinele juca un rol im-
portant (Березанская 1990, 88 și urm.). În cazul 
gropii de la Valea Morilor, corpul câinelui decedat 
a fost depus în groapa deja funcțională, umplută 
parțial. Faptul că groapa nu a mai fost folosită 
după asta nu indică asupra unui anumit ritual cât 
asupra unei măsuri sanitare. Resturile de rug des-
coperite la suprafața gropii prezintă o etapă ulteri-
oară sfârșitului funcționării acestei gropi.

Putem presupune că groapa aparține unei așezări 
care probabil a fost distrusă complet în timpul ex-
cavării fundului lacului Valea Morilor în anii ’50 
ai secolului trecut.
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A pit of the Late Bronze Age discovered near the lake of  Valea Morilor in Chişinău

Keywords: Lake “Valea Morilor”, Late Bronze Age, Sabatinovka culture, household pit.

Abstract: In the spring of 2009, in addition to other two archaeological fi nds discovered and explored during the 
period of rehabilitation and reconstruction of the lake of Valea Morilor in Chişinău, a pit was discovered. It was 
revealed by V. Bikbaev during the verifi cation of adjacent land. The pit was located on a gentle slope on the left side 
of the Valea Morilor creek, 105 m away from the irrigation canal that crosses this part of the valley in the NW-SE 
direction. The archaeological investigations proved that it was a household pit containing material of Sabatinovka 
culture relating to the period of the Late Bronze Age. A large number of animal bones were found in the fi lling of 
the pit, including a dog skeleton, a small number of pottery fragments, stones and stone tools.

List of illustrations:
Fig. 1. Place of discovery of the pit.
Fig. 2. 1 - Plan and profi le of the pit; 2 - pit outline (photo); 3 - fi lling of the pit (photo).
Fig. 3. Stone objects. 
Fig. 4. Fragments of pottrey.

Яма эпохи поздней бронзы, обнаруженная в районе озера Валя-Морилор в  
Кишиневе 

Ключевые слова: Озеро Валя-Морилор, поздний бронзовый век, культура Сабатиновка, хозяйственная яма.

Резюме: Весной 2009 года в дополнение к двум другим археологическим находкам, обнаруженным и ис-
следованным во время восстановления и реконструкции озера Валя-Морилор в городе Кишиневе, была об-
наружена яма. Она была выявлена В. Бикбаевым в результате проверки прилегающего земельного участка. 
Яма находилась на пологом склоне с левой стороны от ручья Валя-Морилор, в 105 м от оросительного 
канала, который пересекает эту часть долины в направлении СЗ-ЮВ. В результате археологических ис-
следований было установлено, что это хозяйственная яма, содержащая материал Сабатиновской культуры, 
относящейся к  периоду поздней бронзы. В заполнении ямы было обнаружено большое количество костей 
животных, в том числе скелет собаки, незначительное число фрагментов керамики, камни и каменные 
орудия.

Список иллюстраций:
Рис. 1. Место обнаружения ямы.
Рис. 2. 1 - План и профиль ямы; 2 - контур ямы (фото); 3 - заполнение ямы (фото).
Рис. 3. Предметы из камня. 
Рис. 4. Фрагменты керамики.
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